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Pietrişul, piatra spartă şi nisipul anorganice (neorganice) cu 

densitatea aparentă a granulelor pînă la 2,0 g/cm3, care sunt utilizate în 
calitate de umpluturi pentru betoane uşoare obişnuite şi armate cu oţel 
şi în alte domenii ale construcţiei, fac parte din agregate poroase – 
uşoare.  

Utilizarea agregatelor poroase în funcţie de tip şi destinaţie se face 
în conformitate cu standardele şi documentele normative în vigoare. 

Agregatele poroase anorganice se mai numesc şi materiale 
pulverulente (afînate) cu densitatea în grămadă nu mai mare de       
1400 kg/m3 dacă diametrul granulelor este pînă la 5 mm şi nu mai 
mare de 1200 kg/m3 la dimensiuni a particulelor de la 5 pînă la 40 mm. 

După provenienţă agregatele poroase anorganice se împart în 
agregate naturale şi artificiale.  

 
I. Agregate poroase naturale (măşcat) 

 
Agregatele poroase naturale sunt obţinute prin concasare şi 

ciuruire din diferite roci poroase. Aceste agregate au rezistenţa mai 
scăzută decît agregatele din roci dense, dar suficientă pentru obţinerea 
betoanelor de clase determinate. 

După mărimea granulelor, agregatele poroase se împart în nisip 
(pînă la 5 mm) şi în piatră spartă (5 – 40 mm).  

Marca principală a agregatelor poroase este determinată prin 
densitatea în grămadă, totodată sunt stabilite mărci după rezistenţă 
care se determină prin încercări la strivire sau direct în beton. 

De regulă, cu cît fracţia agregatelor poroase este mai măruntă, cu 
atît va fi mai mare densitatea în grămadă şi densitatea granulelor. 
Aceasta are loc din cauză că prin mărunţirea rocii poroase, materialul 
se distruge în primul rînd prin porii mai mari ce duce la micşorarea 
porozităţii. Intensivitatea creşterii densităţii la concasarea rocii depinde 
de mărimea porilor şi uniformitatea repartizării lor în material. 
Diferenţa dintre densitatea nisipului şi cea a pietrei sparte din roci cu 
pori mici nu este prea mare, însă dintre roci cu pori mari este 
considerabilă. 
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